
^у.Маб 3 усёіГевядомасцю любіць сваю вяліную ра-
дзіму^^ трэба добра ввдаць яе сёнешняе / ўчарашняе, 
яе выдатную гісторыю^ („Правда^) 

ГІСТАРЫЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ 
Гістарычны факультэт Беларуска-

га дзяржаўнага універсітэта з'яў-
ляецца адііым з маладых факульта-
таў. Ku icuye ўсяго два гады. Ад-
чынеи гістарычны факулыэт iieiiau-
рэдна пасля майскаіа рашэыйл 1^34 
гида Соўцаркоыа СОСІ' і Діі БК11(б) 
аб выкладанні грамадзяискаи гшто-
рыі ў школах Совецкага Саюза. 

Перад факультэтам ііастау.іет. 
вельмі вялікія і адказйыя задачы. 
Наша ііартыя і Совецкі ўрад удзя-
ляюць выключную ўвагу развіццю 
гістарычнай йавукі і гістарычнаіі 
адукацыі. Марксісцкая гісторыя і яе 
выкладайііе мае вялікае значэнне 
для справы ыашай дзяржавы, нашаіі 
ііартыі і для выхавашія йадрастаю-
чага йакалеыня. 

Гарачай любоўю ахоплены міль-
ённыя масы насельніцтва нашай 
краіны да сваёй радзімы. «Каб з 
усёй свядомасцю,—пісала «Правда», 
— любіць сваю вялівуіо радзіму, 
трэба добра ведаць яе сёнешняе 
і ўчарашйяе, яе выдатную гісто-
рыю». Апошнія рашэнні партыі і 
ўрада, заўвагі правадыра і настауні-
ка нашага народу тав. Сталіна, 
Кірава і Жданава вельмі красамоўна 
гавораць аб тым, якое вялікае зна-
чэнне мае для справы будаўніцтва 
соцыялізма марксісцка-лені некая n -
старычная навука. 

Гістарычная навука і адукацыя 
павінны быць высока ўзняты ў на-
шай краіне. Для таго, каб гэта на-
вука наспяхова развівалася патрэб-
ны добрыя кадры гісторыкаў. Маю-
чыяся гісторыкі — навуковыя ра-
йікі і выкладчыкі не могуць нас за-
даволіць. У вышэйшых навучальных 
і навукова-даследчых установах 
БССР работае ўсяго тодькі 63 гі-
сторыкі. Гэтая колькасць гісторыкаў 
нас зусім не задавальняе. Тым 

АкадэмікВ.Н.ШЧЗРБАК0)і 
Дэкан гістарычнага факультэта 

больш нас не задавальняе Ix якасць, 
кваліфікацыя. Па ўсіх галінах гісто-
рыі, мы павінны яшчэ рыхтаваць 
гісторыкаў. 

Гістарычны факультэт універсітэ-
та рыхтуе высока-кваліфікаваныя 
кадры гісторыкаў. Ён павінен вы-
ну скаць гісторыкаў для нашых на-
вукова-даследчых устаноў, ніжэйшы 
склад выкладчыкаў ВНУ і высока-
кваліфікаваных гісторыкаў для тэх-
нікумаў і старэйшых класаў сярэд-
ніх школ. У складзе гістарычнага 
факультэта маецца цэлы рад аддзя-
ленняў, якія рыхтуюць гісторыкаў 
народаў СССР, гісторыкаў Беларусі, 
новага часу, старажытняй і сярэд-
няй гісторыі. 

3 кожным годам павялічваецца 

прыём на гістарычны факультэт. 
Наша краіна патрабуе вялікую коль-
касць гісторыкаў, і мы павінны іх 
даць. ^ 

На гістарычны факультэт унівеп-
сітэта ў год ЯГО адчынення (1934 г.) 
было прынята 67 чалавек. У на-
ступным—1935 годзе ў сцены гістфа-
ка зноў паступіла 82 чалавека. 
Упартай працан студэнты гістарыч-
нага факультэта набываюць веды, 
вывучаюць дзесяткі гістарычных і 
сумежных 3 гісторыяй дысцыплін. 
Падбор студэнтаў, іх настойлівая ра-
бота на працягу двух мінуўшых год, 
гаворыць аб тым, шго мы падрых-
туем сапраўды добрых гісторыкаў 

Для работы са студэнтамі прыцяг-
нуты лепшыя навуковыя сілы 
БССР. У 1934—1935 навучальным 
годзе на факультэце працавалі 2 ака-
дэмікі, 3 нрафесары, 4 дацэнты і 
6 выкладчыкаў. У 1935—36 наву-
чальным годзе на факультэце п|)а-
цуе 2 акадэмікі, 8 прафесароў, 4 
дацэнты І 7 выкладчыкаў. 

3 выдатнымі вынікамі студэнты 
і прафесарска-выкладчыцкі склад 
закончыў 1934—1935 навучальны 
год. Мы ўнэўнены, што не з менш 
паспяховым вынікам будзе закон-
чан 1935—36 навуча.:іьны год. 

Заканчваючы работы ў гэтый го-
дзе і пераводзячы студэнтаў з дру-
гога курса на трэці, а першакур-
снікаў на другі, мы ў гэты-ж 
час павінны падумаць і па-
працаваць над укамплектаван-
нем першага курса. Мы ўпэўнены, 
што наша лепшая совецкая моладзь, 
нашы комсамольцы дадуць нам но-
вае дастойнае нанаўненне студэнтаў 
гістарычнага факультэта. «Вялікая 
соцыялістычная краіна патрабуе 
вялікай гістарычнай навукі». 

Акадэмік Н. М. Нікольскі за работай у сваім габінеце 

ХІМ1ЧНЫ ФЯКУЛЬТЭТ 
( І р я ф . З М А Ч Ы Н С К І 

Дэкап хімічнага факультэта. 

ДА УСІХ ПАРТЫИНЫХ, СОВЕЦКІХ і ГРАМАДСКІХ 
А Р Г А Н І З А Ц Ы Й _ _ _ _ 

Беларуси! дзяржаўны універсітзт — буйнейшая 
навучальная ўстанова БССР, аб'яўляючы новы 
прыём студзнтаў у гэтым годзе, асабліва вяяікую 
ўвагу зварачае на якасць падрыхтоўкі паступаючых. 

Універсітзт павінен даць кадры дастойныя нашай вя-
лікай зпохі — зпохі вялікага Сталіна, эпохі будаў-
ніцтва соцыялізма. 

Рзктарыят, партком і рэдакцыя шматтыражкі «За 

ленінскія кадры» просяць усіх партыйных, совецкіх і 
грамадскіх арганізацый распаўсюджваць нашу газету 
на фабрыках і заводах, соўгасах і калгасах, рабфа-
ках і дзесяцігодках і гэтым самым азнаёміць усіх 
жадаючых паступіць у ВНУ з правілам прыёму ў Бе-
ларускі дзяржаўны універсітзт, азнаёміць з жыццём 
універсітэта больш шырокія колы насельніцтва Со-
вецкай Беларусі. 

РЭДАКЦЫЯ ШМАТТЫРДЖКІ . 

Хімічны факультэт Беларускага 
дзяржаўнага універсітэта арганіза-
ван у 1921 годзе ў складзе двух 
аспоўных кафедр: агульнай хіміі і 
арганічнай хіміі. 

Толькі совецкая ўлада змагла 
даць хімічным кафедрам грунтоў-
нуіо матэрыяльную базу і к 192^ 
году кафедры нрапусцілі праз свае 
лабараторыі і далі хімічную адука-
цьпо сотням студэнтам медыцынс!;з-
га і педагагічнага факультэтаў. 

Шнаркае развіццё эканамічнай 
магутнасці Совецкай краіны дало 
магчымасць прыстуніць к грандыёз 
наму будаўніцтву ў Менску універ-
сітэцкага гарадка, дзе быў пабуда-
ван спецыяльны хімічны корпус. 
Ён прадстаўляе вялікі 3-х павярхо-. 
вы будынак. 

На долю аўтара гэтых радкоў і 
прафесара Прылежаева выпала га-
наровая і адказная задача весці ра-
боты па абсталяванню хімічнага 
корпуса. На працягу двух год 
(1928 — 1930) работы былі за-
кончаны І хімічныя кафедры перай-
ШЛІ у ХІМІЧНЫ корпус. 

Хімічны корпус бліскуча абста-
ляван газавай, водаправоднай і ка-
налізацыйнай сеткай. Усе лабарато-
рыі абслугоўваюцца магутнай цэн-
тралізаванай мехапічнай вентыля-
цыяй; нарэшце, усе лабараторыі 
электрафікаваны. 

Лабараторыі, аўдыторыі і габінс-
ты хімічнага корпуса абсталяваны 
лепшай мэбляю, зробленай на леп-

праф. С. С. МДЛЯРЭВ.Ч f З О Л й Г Н Л Е Б А -

ЗНАУЧА-ГЕАГРАФіЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ 
Набліжаецца час прыёму у вы-

шэйшыя навучальныя ўстановы. 
Для нашай моладзі, якая жадае 
атрымаць вышэйшую асвету, гэты 
ыомант у вядоыым сэнсе з'яўляецца 
цераломным, самым хвалюючым. У 
якую вышэйшую навучальную 
ўстанову настуніць, якую спецы-
яльнасць сабе абраць, — вось 
асноўныя пытанні, над якімі задум-
ваецца кожны з будучых 'студэн-
таў. 

Значнай дапамогай у гэты момант 
з'яўляецца аднаведная інфармацыя 
аб профілях снецыялістаў, рыхту-
емых нашымі ВНУ. Задачай данага 
артыкула з'яўляецца даць кароткую 
інфармацыю аб геолага-глебазнаў-
ча-геаграфічным факультэце БДУ. 

Геолага- глебазнаўча - геаграфіч-
ны факультэт — адзін з самых ма-
ладых факультэтаў БДУ. Адкрывдс 
яго стаіць у непарыўнай сувязі з 
гістарычнымі пастановамі нашай 
лартыі і ўрада аб неабходнасці шы-
рокага вывучэння нашых прырод-
ных рэсурсаў і забеспячэння міне-
ральна-сыравіннай базай нашай 
соцыялістычнай прамысловасці, па-
станоўкі на належную вышыню на-
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вукова-даследчай работы ў' калга-
сах і соўгасах, уздыму ўраджайна-
сці нашых соцыялістычных налёў, 
а таксама аб выкладанні геаграфіі 
і геаграфічных дысцьшлін у школах, 
Вось чаму на гэты факультэт 
звернута вялікая ўвага нашай нар-
ТЫІ, урада і ўсёй грамадскасці 
БССР. 

Геолага - глебазнаўча - геагра-
фічны факультэт арганізаван у 
1934 годзе на базе існаваўшага 
нры біяфаку БДУ геалагічнага ад-
дзялення. Факультэт мае тры^ад-
дзяленні: геалагічнае, глебазнаўчае 
і геаграфічнае, якія рыхтуюць вы-
сокакваліфікаваных спецыялістаў у 
галіне геалогіі, геаграфіі і глеба-
знаўства. На факультэце існуюць 
наступныя асноўныя кафедры, 
агульнай геалогіі, гістарычнай 
геалогіі і геалогіі, СССР, мінера; 
логіі і петраграфіі, глебазнаўства, 
геаграфіі. Ёсць мінералагічпы і 
геалагічны музей, габінеты геало-
гіі, мінералогіі, петраграфіі, глеба-
знаўства, геаграфіі, геадэзіі і многа 
лабараторый, як неарганічнай і ана-
літычнай хіміі. аграхіміі і інш. 

Прафесарска - выкладчыцкім 
персаналам факультэт у сучасны 
момант забяснечан амаль ноўпаецю, 
прычым неабходна адзн.ічыі;... 
сярод выкладчыкаў ёсп - і;; 

якія шырока вядомы не толькі ў 
нашай краіне. але і далёка за яе 
межамі. 

Кафедрай мінералогіі і нетрагра-
фіі загадвае нраф. Н. Ф. Чурын, 
які адначасова з'яўляецца і дэка-
нам факультэта. Кафедрай агульнай 
геалогіі загадвае аўтар гэтага ар-
тыкула, кафедрай гістарычнай ге-
алогіі СССР — геолаг I. I. Кром, 
кафедрай глебазнаўства — акад. 
Я. Н. Афанасьеў, кафедрай геагра-
фіі — праф. В. П. Налімаў. 

Выкладанне наасобных дысцы-
плін вядуць' таксама нрафесар 
Н. Ф. Ермоленка, праф. Еайгара-
даў, праф. Балхавіцінава, праф. 
К. К. Маркаў, праф. Мельнік, праф. 
Дзянісаў. 

Якіх-жа спецыялістаў рыхтуе 
факультэт? Геалагічнае аддзяденне 
рыхтуе геолагаў на спецыяльна-
сці — геадтагічная здымка і пошукі 
карысных выкапняў. Задача гэтых 
снецыялістаў геалагічнае вывучэнне 
значных на плошчы тэрыторый з 
выяўленнем карысных выкапняў з 
іх папярэднім вывучэннем. На пад-
ставе праведзеных доследаў геолаг 
павінен даць падрабязнае геалагіч-
нае апісанне вывучанага раёна і 
скласці аднаведныя карты (геала-
гічную, геамарфалагічную, гідра-
геалагічную, карысных выкапняў і 
інш.) і нрофлілі. Апрача таго, на 
геалагічным аддзяленні ёсць усо 
магчымасці для надрытоўкі як 
мінералогаў, так і петрографаў. 

I ГЭТТТ" ЛГТЛТТТТЛТЖІЛШГ» п Q _ 

ip̂ 'UHbl ўсш гіі; }< 

Ш-Ш': 
На здымку: лепшы комсамоль-

скі групорг хімфака тав. Верасоў-
сні на курорце ў Крыму. 

праводзяць геалагічныя доследы, у 
першую чаргу геалагічнаму інсты-
туту Акадэміі Навук БССР. 

Глебазнаўчае аддзяленне рыхтуе 
высокакваліфікаваных глебазнаў-
цаў-спецыялістаў у галіне аграхіміі 
і глебазнаўства. Наколькі важна 
роля гэтых спецыялістаў, відаць 
хоць-бы 3 таго, што кожны соўгасі 
калгас навінен мець глебавую кар-
ту буйнага маштаба сваёй тэрыто-
рыі, не гаворачы ўжо аб многіх 
іншых картах, складанне якіх з'яў-
ляецца адной з асноўных задач сне-
цыялістаў гэтага тыпу. Акрамя, таго 
глебазнаўца, разам з агратэхнікам і 
культуртэхнікам з'яўляецца аргані-
затарам і непасрэдным кіраўніком 
навукова-даследчай работы, права-

дзімай хатамі-лабараторыямі, даслед-
чымі станцыямі і т. д. 

Вельмі значную ролю адыгрыва-
г-"'^""""'-грунтаведы прынра-

а>й X грунтавых і ша-

шых фабрыках БССР і па сваей 
якасці не ўступаюць замежным. 

У 1933 і 1934 годзе ў сувязі з 
рэаргапізацыяй і ростам хімічнага 
факультэта з склада кафедры агуль-
най хіміі вылучаны новыя кафед-
ры — фізічнай і аналітычнай хі-
міі, загадваць якімі даручана буй-
нейшым спецыялістам Совецкага 
Саюза праф. Нікіфараву і праф. 
Ермоленка. Гэтыя кафедры маюць 
цэльі рад спецыяльных лабарато-
рый: фізічнай хіміі, калоіднай хі-
міі, электрахімлабараторыі, якасна-
га і весавога аналіза і многа інш. 
Усе гэтыя лабараторыі хімічных 
кафедр БДУ адыгралі немалаваж-

,пую ролю ў справе распаўсюджан-
ня хімічнап адукацыі ў БССР. і 
часу адкрыцця ў гэтым годзе хіміч 
ны факультэт дае 3-ці выпуск спе 
цыялістаў хімікаў. Частка хімікаў. 
закончыўшых універсітэт, работае 5 
якаеці выкладчыкаў і дырэктароў 
сярэдніх школ. Многа хімікаў рабо-
таюць у заводскіх лабараторыях 
Усе навукова-даследчыя інстьггуть 
БССР папаўпяюць свае хімічньп 
кадры, галоўным чынам, з ліку вы-і 
пускнікоў хімфака БДУ. Нарэшце; 
многія са студэнтаў хімфакаўцаІ 
сталі асістэнтамі, дацэнтамі і пра' 
фесарамі вышэйшых школ БССР 
іншых рэспублік. 

Хімічны факультэт у апошні го 
разгарнуў вялікія навукова-даслед-
чыя работы; навуковая прадукцы; 
яго прафесарска - выкладчыцкаг. 
складу бачна з вялікага ліку прац 
надрукаваных у совецкіх і замеж 
ных выданнях. 

3 гэтага кароткага артыкула бач 
на, якую важную ролю адыгрыва 
хімфак у справе падрыхтоўкі кад 
pay для сярэдняй i вышэйшай шко 
лы І для прамысловасці. Разам 
гэтым трэба адзначыць, што хім 
фак БДУ з'яўляецца самым буйныі 
у БССР творчым цэнтрам і навуко 
ва-даследчай хімічнай думкі. 

сейных дарог. На практычнай ра 
боце усе гэтыя спецыялісты будуц 
скарыстаны Наркамземам, Агра 
глебавым інстытутам БелАН і Га 
лоўдартрансам. 

Геаграфічнае аддзяленне рыхту 
спепыялістаў у галіне фізічна 
геаграфіі і геамарфалогіі. Гэты 
спецыялісты будуць шырока ска 
рыстаны органамі Наркомасветы I 
навукова-даследчымі ўстановамі 
праца якіх звязана з дэталёвымі геі 
амарфалагічнымі доследамі. 

3 наступнага года геолага-глеб; 
знаўча-геаграфічны факультэт п 
вінен шырока разгарнуць навук 
ва-даследчую работу, у якую буд 
ўцягнута асноўная маса студэн. 
тва. Аб тым, якое гэта будзе мен 
значэнне для найбольш выдатных 
таленавітых студэнтаў, многа гав. 
рыць не прыходзіцца. Акрамя тап 
студэнты нашага факультэта, 
першую чаргу геалагічнага і глеб 
знаўчага аддзяленняў, вытворч. 
практыка якіх праходзіць галоўнь 
чыпам у адпаведных інстытуті 
Акадэміі Навук БССР, маюць по 
ную магчымасць прыняць непасрэ 
ны ўдзел у іх навукова-дасле 
чай рабоце. Зусім зразумела, ші 
гэта накладае значныя абавязкі 
на студэнтаў, да якіх гэтыя ўст 
новы падыходзяць з пэўнымі з 
патрабаваннямі, у звязку з чь 
агульная падрыхтоўка студэнт 
навінна быць на належнай вышы 
і да конкурсных існытаў будучі 
студэнты навінны прыйсці доб] 
падрыхтаванымі. 
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